

今年新能源汽车产量锁定40万辆

湖北日报全媒记者 谢慧敏 通讯员 孙亚云 尹改丽

3月8日,武汉市召开“稳中求进开新局 奋力夺取开门红”系列新闻发布会,聚焦加快建设“中国车谷”。2023年,武汉经开区以创新引领新型工业化,发展新质生产力,汽车产业转型升级跑出加速度,推动武汉“双智”试点走在全国前列。武汉经开区管委会副主任韩方亮表示,今年,武汉经开区将继续抢抓汽车产业整合期机遇,推动燃油车“增量转型”、加速释放7大新能源整车产能,以整车产量爬坡带动零部件增长,力争整车产量突破120万辆,新能源汽车产量突破40万辆。

1至2月规上工业总产值预计超500亿元

武汉经开区是我省汽车工业的主阵地。今年以来,该区马力全开拼开局,企业抢进度、赶订单、忙生产,工业新增长点持续发力。1至2月预计完成规上工业总产值超500亿元,同比增长12%。

其中,东风公司聚焦转型突破,产销势头向好。1至2月,东风乘用车销售2.9万辆,同比增长100.9%;岚图汽车销售1万辆,同比增长285%。东风本田新能源工厂建设进入收尾阶段,设备正在进行联调联试,建成后将用于生产本田系列电动化车型。

此外,依托湖北楚象、湖北国控、长江汽车产业供应链等平台和企业百链数字化平台,武汉经开区推动外贸进出口稳中有增。预计一季度完成进出口总额94亿元,同比增长34%,其中,汽车整车出口有望翻番,预计实现出口额约30亿元,较去年增加15.78亿元。

韩方亮介绍,今年,武汉经开区将加快构建具有竞争力的“车谷造”新能源汽车品牌矩阵,推动全区新能源汽车产量突破40万辆。

一方面推动岚图、路特斯、云峰、猛士等新能源整车企业尽快达产;另一方面加大“龙头+中小企业”产业生态建设,强化科技企业与企业之间的紧密协同,搭建更具韧性的新能源汽车供应链。

作为武汉“双智”试点核心承载区,武汉经开区积极探索“双智”试点示范。今年2月,武汉成为全国首个实现智能网联汽车跨越长江通行的城市。韩方亮表示,今年武汉经开区还将吸引一批高精地图、智驾算法、语音交互等领域企业项目,完善智能网联汽车产业生态,持续推动现有自动驾驶开放道路扩区、提量、增时。

再拿出30亿元支持科技和产业创新

近日,武汉市经信局公示2024年创新型中小企业拟推荐名单,中电云计算技术有限公司、武汉达安科技有限公司等武汉经开区152家创新型中小企业榜上有名,总数量稳居武汉市前列。

武汉经开区科创局局长辛龙介绍,近年来,武汉经开区围绕产业链部署创新链,以科技创新推动产业高质量发展。2023年,全区高新技术企业达1700家,净增超700家,技术合同成交额达151亿元,同比增长190%,高新技术产业增加值占GDP比重达45.3%,高于武汉市平均值18个百分点。

目前,武汉经开区已与高校、科研院所和企业携手建设了22家中试平台。武汉中科院先进院中试基地的9条中试生产线、未来技术创新研究院的11个院士专家项目中试产线均已投入使用。

辛龙介绍,今年,武汉经开区将再拿出30亿元支持科技和产业创新工作,推动高企总数量和高技术产业增加值双提升。同时,支持东风公司建设全球创新中心,牵头组建车谷实验室,谋划智能汽车软件和新能源两个特色小镇,实现省级研发机构和高新区面积双双过百,再打造一个技术创新策源地和创新人才集聚地。

力争今年招商引资签约2100亿元

2月28日,总投资30亿元的武汉杉杉奥特莱斯商业综合体项目,签约落地武汉经开区。从登门拜访到正式签约,仅用了51天。

武汉经开区招商局副局长梁爽介绍,开年以来,武汉经开区以“全员招商引资月”拉开招商序幕,招商小分队东进长三角、北上东三省,一周内接踵落户国内商业龙头杉杉集团奥特莱斯、央企中信海直子公司海直通航两大重点项目。

2023年,武汉经开区提前3个月完成年度招商引资签约年度目标。今年,该区将力争推动引进100亿元和50亿元以上项目各5个,招商引资签约额达到2100亿元。

据悉,接下来,武汉经开区将聚焦新能源汽车、把零部件摆在同等重要位置,围绕奥托立夫、安波福、佛吉亚等头部企业强化精准招商,持续推动一批车规级芯片、电池、汽车软件、雷达、高精地图等汽车核心产业项目落地,努力在汽车产业链招大引强、强链补链等方面提质增效,为武汉市汽车产业高质量发展贡献车谷力量。



2月27日,武汉经开区的岚图汽车4.0数字工厂总装车间内,工人检测即将下线的新车。(湖北日报全媒记者 柯皓 通讯员 张莹莹 金玉立 摄)

救援“女侠”飞檐走壁

湖北日报全媒记者 胡雯洁

澎湃她力量

没有华丽的舞台,只有咬牙坚持;没有簇拥的鲜花,只有不言放弃。穿上蓝色“战袍”,做好安全防护,她们便踏入了一个没有硝烟的战场。

应急与安全领域充满着风险和不确定性,有铿锵玫瑰在这里绽放。3月7日,湖北日报全媒记者走近武汉蓝天救援队女队员,倾听那些勇敢与执着的故事。

手脚借助垂直的绳索,蹭蹭就往上蹿的身影便是李婷婷。在训练场上,一头短发的她格外干练。佩戴好头盔,系好安全带,全副武装的她从容示范救援绳索的使用方法,一套娴熟的操作演示起来行云流水。

警报拉响,一名驴友在悬崖发生滑坠,命悬一线,亟待救援。这是蓝天救援队训练时模拟救援的场景。收到求救后,救援队员迅速赶赴现场。悬崖下山林茂密,大型救援车辆无法接近受伤人员,这是一场时间和生命的赛跑。

“当有人因意外被困于山林、高楼或悬崖时,一个从天而降的身影便是希

望。”拥有近20年户外运动经历的李婷婷说,绳索救援是最高效也最经济的救援选择之一。

一套救援绳索系统快速搭建起来。发挥女队员体重轻的优势,李婷婷携带着空担架利用绳索,在团队配合下,降到悬崖下方。她负重奔跑,徒步穿过丛林,快速来到受伤被困人员身边。

对讲机里声音此起彼伏,“伤者骨折,需要转运。”她一边汇报,一边对伤者进行包扎,并牢牢固定在担架里。在团队的精准发力下,她陪伴伤员徐徐升空,精心看护担架里的伤者,防止磕碰造成二次伤害。随着她带着伤员成功转移到安全地带,现场响起一阵欢呼声,伤员随后得到专业医疗人员妥善救治。

练就“飞檐走壁”本领,离不开勤学苦练。今年1月,中国登山协会首期救援绳索技术师资培训班在济南举行,24名绳索高手参训,队伍里只有6名女性,其中有两名女队员来自武汉蓝天救援队——李婷婷和万斌。

寒风料峭,雪花飞舞。在12天的培训里,她们几乎每天只能睡两个小时。早上6时30分,身着黑色训练服的她们精神抖擞准时出操。天越冷,口号越是嘹亮。她们拭去脸上的雪花,活动冻僵的手指,在雪地里坚定奔跑。

“跑绳”训练中体力的极限透支让万斌记忆犹新。50米的绳子从高处一定点垂落下来。在垂直的绳子上,她借助手脚力量,迅速在绳子上攀爬完成来回升降。软绵绵的绳子,让她无从着力,身子一动,绳索随着晃动,体力逐渐消耗殆尽。然而,这是一场限时训练,15分钟内,学员被要求在绳子上来回“跑动”10趟。精疲力尽手脚无力时,她仍不放弃,用尽最后一丝力气也要坚持到底。

“无论男女,所有人考核的标准都是一致的。我也曾想过放弃,但还是咬牙加练脚地坚持下来了。”万斌说,女队员在体能上存在天然弱势,训练时唯有挑战极限。平时,她是健身房的常客,下班后便挥汗如雨自我加练。与此同时,她还发挥女队员细致的优势,吃透理论,学透技能,弥补体能上的短板。当培训结束考核通过时,她在朋友圈自豪地为自



武汉蓝天救援队李婷婷通过绳索系统,陪伴伤员转运到安全地点。(受访单位供图)

已发点赞过。

武汉蓝天救援队是一支社会救援组织,队伍由一群志愿者组成,来自不同的职业背景和年龄层。李婷婷从事教育行业,万斌来自电网系统。说起参与救援队的初衷,她们不约而同地回答道,源于对生命的热爱,对社会的责任。

“铿锵玫瑰,竞展芳华。”武汉蓝天救援队队长张泉说,女队员们是救援队里一道靓丽的风景,她们迸发“向阳生长”力量,为社会救援守护生命注入强大活力。

17年,她一心擦亮“特钢名片”

湖北日报全媒记者 杨富春 通讯员 谢萍

“做研发工作的女同志不能示弱,要竭尽全力,做到最好……”3月8日,湖北省三八红旗手、大冶特钢棒材研究所产品研发工程师柳萍说,她用实干担当展现巾帼风采。

齐肩短发,整洁工装,格外干练。2006年大学毕业的柳萍,源于对冶金工程的热爱,走进大冶特钢。凭借对技术工作的执着和专注,以“板凳甘坐十年冷”的韧劲潜心钻研,先后在技术员、研发工程师等岗位一干就是17年。

从事产品研发工作以来,数据分析、现场跟踪、过程控制成了柳萍的工作常态。如何研发出更多汽车用钢、齿轮钢品种?如何设计齿轮钢、弹簧钢等钢种生产工艺?如何做好冶炼、控制轧冷、热处理及失效分析等研究?作为产品研发工程师,柳萍总想将这些关键核心技术掌握,提升企业核心竞争力。从棒材新产品的开发到重点产品认证,再到工艺设计重难点攻关,打造轴承钢这张亮丽的“特钢名片”,柳萍及其团队十余年如

一日,开展相关课题攻关,优化调整产品结构,开发多个系列特钢产品。这些产品被广泛应用于变速箱、发动机、转向器、电机轴、连杆、活塞杆、销轴等零部件上,每年产销量达15万吨以上。

近几年,国家推行节能减排政策和双碳战略,如何研发出高附加值棒材产品,打造大冶特钢绿色低碳排放钢材品牌,抢占市场份额,提升经营效益?她勇挑大梁,跟踪重点品种生产过程、现场指导,进行工艺交底……多少个日夜数据比对分

析,产品工艺验证和新品开发试验,通过特殊成分控制等前沿科技手段,以控制轧冷代替调质在钢材生产环节实现降低碳排放,以锻后控冷代替正火调质在钢材使用、零件制作环节实现降低碳排放。某牌号高纯净连铸量产材替代进口模铸材,应用于沃尔沃、宝马等轿车;同时供麦格纳、华为、日产、上汽和一汽红旗新能源汽车的电机轴、齿轮均实现量产;供比亚迪公司某牌号齿轮钢占该公司齿轮钢70%的市场份额;研发出的多个系列齿轮钢陆续通过PSA、广汽埃安、北汽幻速等新能源汽车的认证,实现大批量供货。

在大冶特钢各条产线,上千名像柳萍一样以奋斗为美、以实干为荣的女同胞用智慧书写华章,撑起公司高质量发展“半边天”。



“她经济”释放新活力

3月8日,在武商MALL,各大品牌借势发力,开启花式促销,吸引了不少女性消费者,带动“她经济”持续升温,推动春季第一波消费热潮。(湖北日报全媒记者 倪娟 通讯员 汪媛 摄)



手工艺品义卖庆节日

3月6日,武汉市东西湖区额头湾社区举办“三八”国际妇女节手工艺制作及作品义卖活动。图为社区妇女跟着老师制作扭扭棒玫瑰花,一朵朵鲜艳的玫瑰从一双双灵巧的手中绽放出来。(视界网 李琼 黄黏 摄)

进百家门 知百家情 解百家难

——襄州区“五朵金花”化解基层矛盾的故事

湖北日报全媒记者 祝兆林 通讯员 王静 温菲

在襄阳市襄州区双沟镇,古城营、尚庄、郝营、相公庄、下郝湾五村相邻,治调主任兼驻村辅警均为女同志,被村民称为“五朵金花”。

“五朵金花”,各展所长,平时各守一方,调解村民家长里短,遇事凝聚成团,攻坚克难杂症。自2021年“五朵金花工作室”成立以来,化解基层矛盾纠纷200余起。

调解家长里短 五人各有绝活

“你家那口子现在怎么样?”2月28日晚上8时许,双沟镇尚庄村治调主任李华碰到了张女士,随口问道。

“有‘铁娘子’撑腰,他敢不老实?”张女士笑着说。

去年底,张女士的丈夫因沉迷打牌,两口子经常吵架,丈夫还对其拳脚相加。“打人还得了,这毛病不能惯。”李华当即和包片民警赶到她家,对其丈夫进行批评教育,还出具了《家庭暴力训诫书》。

为让张女士的丈夫改掉打牌的陋习,李华四处张罗为其找了一份工作,一家人生活慢慢步入了正轨。

李华平时心直口快,做事干练,村民都叫她“铁娘子”。

“五朵金花”,性格各异,调解纠纷也是各有所长。

47岁的刘静是“五朵金花”里的大姐,擅打感情牌,爱算经济账,村民称她“谈判专家”;43岁的郭红善用巧劲,人称“郭巧娘”;41岁的马艳芳走村串户骑坏了几辆电动车,村民都叫她“小马达”;39岁的兰冬云年龄最小,但村民无论大小都喊她嫂子,因为她是村民的“和事佬”。

“没有调解不了的纠纷,只有没找对钥匙的锁。”刘静说,调解纠纷没有诀窍,只有进百家门、知百家情,设身处地为对方着想,才能掐得准“脉”、摸得着“门”。

遇到重大矛盾 抱团合力攻坚

“五朵金花”调解矛盾经常相互配合。2021年5月,双沟镇成立“五朵金花工作室”,让姐妹5人抱团协作,各展所长,更好地预防化解基层矛盾。

工作室成立没几天,相公庄村一名妇女在其务工的工地上意外去世,家属到工地讨说法,冲突一触即发。

得知消息的郭红,一边往工地赶,一边联系姐妹们支援。

抵达现场后,姐妹五人立即分头行动,李华负责了解事发当时情况,郭红和马艳芳安抚家属;兰冬云和刘静则负责与项目、施工方以及相关部门对接。现场秩序得到及时控制,赔偿问题也很快达成一致。

“矛盾纠纷调解也有黄金期。”兰冬云说,团体协作能全面快速推进,各自发挥优势快速稳住局面、找准症结,尽早将问题解决。

2022年夏天,郝营村因一老人赡养问题,子女儿人大打出手,老人也一气之下,穿上寿衣躺在床上。

“五朵金花”一人一户上门做工作,说亲情、讲道理、谈法律,最终几个子女握手言和,解决了老人的赡养问题。

聚是一团火,散是满天星,“五朵金花”充分发挥各自优势,调解各类家庭矛盾纠纷200余起。

打通基层堵点 助力项目加快落地

近年来,双沟新型城镇化和城乡

融合发展进程加快,社会矛盾日益凸显。

2022年9月,盼盼食品入驻双沟工业园,征迁陈湾村部分土地,有4户村民就是不搬,“五朵金花”主动请缨。

村民刘某在双沟镇上开了一家蛋糕店。当时正值中秋前夕,蛋糕店忙着做月饼,兰冬云上门后啥话都没说,放下手的东西就上前帮忙包月饼,直至晚上蛋糕店关门。

一连三天,天天如此,刘某憋不住了,主动找到兰冬云,“搬可以,但赔偿必须重新核算。”

次日,兰冬云带来征迁工作人员,重新核算征迁补偿,刘某也心悅诚服地签了字。

帮村民的儿子说媒找女朋友,陪村民干农活、做家务、带小孩……在“五朵金花”的感召下,4户村民最终全部签订征迁协议。

“乡里乡亲的,大家还是讲感情的,前提是要认可你。”郭红说,不管是矛盾纠纷,还是村民诉求,我们首先要村民当成朋友、当亲人,只有看到你为他好,才能听进去你的劝。